

语 文

注意事项：

- 答题前，考生务必在答题卡上将自己的姓名、班级、准考证号用 0.5 毫米黑色签字笔填写清楚，考生考试条码由监考老师粘贴在答题卡上的“条码粘贴处”。如需改动，用橡皮擦干净后再填涂其它答案；非选择题用 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡的对应区域内作答，超出答题区域答题的答案无效；在草稿纸上、试卷上答题无效。
- 选择题使用 2B 铅笔填涂在答题卡上对应题目标号的位置上，如需改动，用橡皮擦干净后再填涂其它答案；非选择题用 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡的对应区域内作答，擦干净后再填涂其它答案；非选择题用 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡的对应区域内作答，超出答题区域答题的答案无效；在草稿纸上、试卷上答题无效。
- 考试结束后由监考老师将答题卡收回。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

文学批评要引导创作、提高审美、引领风尚，须建立在讲真话的基础之上。如鲁迅先生所说，“批评必须坏处说坏，好处说好，才于作者有益”。对于作家而言，经受说真话的批评的切磋琢磨，有助于获得更加清晰的认知，艺术创作上不断精进。而对于广大读者而言，说真话的批评才有公信力，有助于发现美的作品和作品之美。说真话并不是一件容易的事。尤其是针对当代作家作品的文学批评，因为关系到作家的人情或脸面，常常避免不了压力和诱惑。为了批评而批评，甚至无视作品的客观实际，吹捧造势，这样的文学批评自然失信于广大读者。

批评家首先是普通读者，表达自己对作品的真实感受和判断，既是勇气也是尊严。《文心雕龙》说“良书盈筐，妙鉴乃订”，表彰推荐好的作品，解读其优长，阐释其意义空间，坦陈其缺憾与不足，均为批评家之本职。“娶其鸣矣，求其友声”，批评家在作家的创作中寻找知音，对作家来说也许正是一样。批评家难免各有偏好，文学批评的意见不必一致。批评也是一种创作，惟有说真话，才能创作出直抵人心的文学批评之作，有助于推动形成健康的文学生态。

批评家又是专业读者，文学批评之所以不同于读后感，就在于真正的文学批评往往为一个时代的审美机制代言，它既帮助作家总结创作得失、厘清创作思路、校正创作方向，更帮助读者认识一个时代文学的价值应该在哪里，并把这种价值发掘和阐释出来。批评家的感受和判断建立在专业知识和审美眼光之上，是在宽阔的视野和深入研究中不断获得拓纪别林斯基的文学批评密切联系俄国社会现实和文艺现实，总结俄国文学的创作经验，对于俄国文学理论，甚至是世界文学理论，都产生了重要的影响。从五四新文学以来，许多文学批评都在向我们印证着批评与创作良性互动之于文学发展的重要意义。越是思潮涌动、众声喧哗，越需要文学批评敢于在大是大非问题上表明立场；越是纷繁复杂、标准混淆，越需要文学批评敢于说真话、亮出真态度。

说真话，还需要把真话讲好。文学批评同样需要“了解之同情”，只有这样，才能对作家的创作甘苦感同身受，在阅读、阐释、分析的过程中完成独立的审美创造。一句话说，如果批评家不满足于仅仅对具体作品或创作现象发表评论，不满足做创作者的附属品，而是想自觉地通过文学批评发表创造性意见，那就需要批评家与作家之间的真实精神碰撞。

作家以创作表达对生活的态度和看法，批评家则借助作家创作的作品，结合个人经验、和自身感受，去解读生活本身和我们所处的时代。随着社会风尚、时代趣味的不断变化，文学批评的伦理、边界、形态，同样在不断发生变化，但任何时候，说真话都是批评最为重要的伦理。

（摘编自辛文岩《文学批评应该如何“说真话”》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 吹捧造势的文学批评既不能得到读者普遍认可，也无法真正起到引导创作的作用。
- B. 文学批评不能仅仅停留于个人感受，其根本目的在于揭示出一个时代的文学价值。
- C. 深入了解作家的甘苦，对作家创作感同身受，批评家才能够完成独立的审美创造。
- D. 批评家很难消除个人偏好，观点也可能会随时代变化，但必须坚持说真话的原则。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章针对文学批评的现状，依次论述了为什么要说真话、怎样说真话两个问题。
- B. 文章引用鲁迅对文学批评的见解，强调了文学批评讲真话对于创作者的重要性。
- C. 文章从普通读者、专业读者两个层面具体阐述了批评家的主要职责和基本要求。
- D. 文章以别林斯基的文学批评为例，意在证明文学批评应当与文学创作良性互动。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 批评家与作家可以成为异代知音，如钱理群先生自觉弘扬鲁迅“精神界之战士”的精神，并以此作为自己的使命。
- B. 文学批评必须建立在真实阅读和感受的基础上，否则即使具备专业知识和审美眼光也不足以发掘作品深刻价值。
- C. 就五四新文学来看，批评家如果说真话，敢于在思潮涌动的时代表明立场，文学批评就能引领创作良性发展。
- D. 王国维认为“后主之词，真所谓‘以血书者也’”，这一创造性评论表明他和李煜作品发生了深度的精神碰撞。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

“2021年4月29日11时23分，中国空间站天和核心舱发射升空，准确进入预定轨道。中国载人航天工程于1992年正式起步，筚路蓝缕，经过29年不懈探索，长征、神舟、天舟和天宫等系列浪漫的名字逐渐变成现实。如今，中国终于要拥有自己的‘天上宫阙’，让飞天的神话从梦想照进现实！”

人类载人航天技术于1971年进入空间站时代，是年，苏联把“礼炮一号”送入太空，

第一代空间站诞生。随后 12 年内，共计有 9 个 18~20 吨的空间站发射，其中 7 个成功并被命名为“礼炮系列”。这些早期空间站大都处于试验性质，为后续的空间站转型换代做技术储备。中国的“天宫一号”和“天宫二号”，与早期的“礼炮号”思路一致，主要用来验证空间交会对接、出舱行走和多人次在轨驻留等技术。

人类航天四代载人空间站技术特点

技术	舱段数	对接口	结构	典型任务
第一代	1	1	单体	礼炮 1~5 号，天宫一号、天宫二号，天空实验室
第二代	1	2	单体	礼炮 6、7 号
第三代	多个	多个	积木式	和平号，天宫，月球门户（规划）
第四代	多个	多个	积木式和桁架式	国际空间站

在空间站发展史上有着举足轻重意义的是苏联“和平号空间站”，它采取积木式模块化结构，由核心舱、五个科学实验/生活舱段和多艘对接飞船构成。在它 15 年的飞行史中，对接过超过 100 艘载人和货运飞船，共计接纳了来自 12 个国家的 135 名宇航员在此工作与生活。大家更耳熟能详的多国合作的“国际空间站”，是唯一的第四代积木式、桁架式空间站，已经连续保持了 21 年载人飞行，相当于一栋七层楼高的小型体育场。它孕育了各个国家的多种载人航天相关器具，容纳过数百个宇航员工作生活，成为了独一无二的航天平台。

然而，国际空间站的建造成本和运营成本颇为惊人，目前的总造价已经超过 2000 亿美元。综合性价比而言，第三代积木式空间站已经足够满足科研和应用需求，建造和运营维护成本更低，也就成为了目前的最佳方案，天宫就采取这个策略，核心舱（天和号）、两个实验舱（问天号，梦天号）和机械臂等组成总重约 60 吨的 T 字结构，对接货运飞船和载人飞船，足够满足三名航天员驻留并长期稳定运行。

天宫空间站是中国载人航天技术的大集合，需要调动最核心的资源建造。首先，需要的是长征火箭家族三剑客。其中，长征五号 B 专门负责近地轨道重载任务，运力在 25 吨级别，负责发射核心舱和实验舱。长征二 F 运力在 8.5 吨级别，是目前保持 100% 成功率的一款“神箭”，也是中国唯一的载人火箭，主要负责发射神舟飞船。而长征七号是中国新一代主力火箭，运力在 14 吨级别，用来发射天舟货运飞船。其次，需要两大发射场。其中，酒泉卫星发射中心拥有我国唯一的载人航天发射和返回相关配套，这里见证了此前所有 11 艘神舟飞船的起航，是中国航天员真正“登天”和“下凡”的地方。文昌航天发射场是中国最新最先进的发射场，这里三面环海，海运让长征五号不再受限于陆路运输而变得“胖起来”（5 米最大芯级直径），新建造的各种配套也让它成为长征五号和长征七号系列火箭的定点基地，支撑起整个天宫的核心建造和补给过程。天宫不是一天可以建成的，核心舱发射之后，还需要在太空中借助机械臂系统像“堆积木”一样逐渐把整个结构搭建起来，期间需要有航天员在轨驻留，并需要定期补给。最终，预计于 2022 年，天宫空间站才能正式建成。

“盘古破鸿蒙，天宫有九重”，是华夏民族对头顶那片未知天空最美好的想象。但古人也深知探索苍穹的难度，以至于“难如登天”成为了描述“不可能”的词汇。但“天宫”这座中国建造的天上宫阙，对这个问题给出了不同的答案。屈原也提出了对于更遥远的星辰大海的疑问——“日月安属，列星安陈？”正在火星轨道运行的“天问一号”探测

也在用“天问”“问天”作出回答。

什么是浪漫，这就是浪漫！祝福浪漫的中国航天不断进步。

（摘编自“科普中国”《核心舱发射，中国航天正式迈入空间站时代！》）

下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 天和核心舱的成功发射，意味着我们在外太空将拥有自己的“天宫宫阙”，这极大地促进了我国航天事业的发展。
- B. “和平号空间站”能同时容纳12国宇航员工作和生活，对接过上百艘飞船，在空间站发展史上有着举足轻重的意义。
- C. 建设天宫空间站要求长征火箭家族“三剑客”和两大发射场进行通力配合，这就需要调动我国最核心的资源建造。
- D. 古人对了解星辰大海有着美好梦想，今天我们朝着深远的太空孜孜探索，天宫或许就是中国人走向更远深空的起点。

5. 下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是（3分）

A. 本文总体介绍了我国航天工程的发展情况，并以详实的笔墨向大众普及了空间站的相关知识，科学性和文学性有机结合。

B. “礼炮系列”空间站的成功升空，标志着人类载人航天技术进入空间站时代，这之后逐渐形成了各具特色的四代空间站。

C. 与第四代“国际空间站”相比，第三代积木式结构空间站功能相似而建造和运营维护成本更低，因此天宫采取了这一策略。

D. 酒泉发射中心和文昌发射场因地理环境差异导致功能有所不同，前者负责载人飞船的发射，后者则是其他飞船的发射基地。

6. 中国航天的“浪漫”表现在哪些方面？请结合全文概括说明。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

爹爹 沈从文

你们住在凤凰县城那时节，认识一个名叫傩寿先生的外科医生么？在那地方呆过一年半载的人，当没有不知道洞井坎上那个门前挂有“家传神方”的医生家的。

这又是一个药铺，傩寿先生便是这药铺的掌柜，日常靠在那个旧的脱了漆的硬木长铺柜上，玩弄着他的花猫。把一些起花的，微微返着亮光的，圆的长的，大小不等的药坛作背景，傩寿先生常常是象一尊罗汉一样坐在那铺柜里头。

这个药铺的年龄，或许已比药铺掌柜的年龄多了一倍，傩寿先生年纪是四十七，那至少这药铺已将到九十个周年了。本地凡是老药铺，生意总不会极其萧条，何况药铺老板又是全县著名的外科医生，那这铺子的生意，不消说，是很发达的。

不过如今关门了，倒闭了。

不是赔本，也不是生意萧条未歇业。那是这当家门面上的人死了吧；这也不是。死是

死了一个，可不是当家的惟寿先生。惟寿先生还活着，不过从前是“好好的活着”，如今可说“还是活着”吧，倒似乎并不“好好的”了。虽说到南门打从洞井坎上过身的人，已不会再见到这圆脸阔额双下巴高身材的好医生了。但听人说若是找他，到玉皇阁去，玉皇阁僧人打钟的地方，可以很容易的遇到惟寿先生。初初看，脸子已全走了样，但你仍然可以从那疏疏的眉与下巴认得这便是那个医生。他是在这儿镇天的随便哭，如同一个小孩。惟寿先生并不死，他的唯一的儿子死了。

玉皇阁，是有着那所谓子午钟，每天每夜有和尚在钟下敲打，到子午二时则把钟声加密，在钟楼的四面，全是那些本地人在异乡死去魂魄无归的灵牌子，地方算是为孤魂野鬼预备的。

人是逃到玉皇阁与狐兔野鬼为邻，在长长的钟声下哭着过日子了，关于所谓好事，仍然推辞不来。一城中的人，知道惟寿先生的，家中儿子同人打架打伤了，或是玩茅马，骑高跷，无意摔伤了，扭了腰，破了皮，甚至于上楼梯碰伤膝盖骨，还是来请他帮忙调理。白天家中无惟寿先生影子，则到玉皇阁来找他。这老人，见到小孩子娘带了鼻涕眼泪的孩子来到这个地方，就是在哀痛中也从不拒绝来人的请求。一面是疯子一样怀恋着已经埋到异地土里了的儿子，一面又来为人看病敷药。本来在平常时节，就不一定责人以报酬的惟寿先生，到近来，设或有人因为不好意思不得不设法将财礼备上，惟寿先生就叹气。他说，——“唉，不必要这个。这是我找不到用处的，把这东西拿回去，有的时候就拿送给穷人罢。”

因为全不收受诊病的礼物，于是在城里知道他的人中才觉到他真是一个全好人，且所有同情也似乎比以前更多！

人家的怜悯，虽不一定比送礼物来得不慷慨，却实在比礼物还无用的一种东西。惟寿先生不是为要人称他做“好人”才来为人治病施药，正象不要人为怜悯他才让这儿子死掉一样。人是天然好性格，儿子却意外的死去；这其间，不说有那命运存在，那在他是不行的。若说无命运，儿子决不会死。死是没有理由的，无法来抵抗这命运所加于其身的忧愁负荷，所以惟寿先生也只有尽自己悲痛下罢了。

惟寿先生在平常，就是常常为人所笑为那类近于“迂而且傻”的单身汉子，妻死过后不续弦，这是给了一些人的谈助的。失了妻，不再娶，许多人都说这男子讲的义道近于无稽。先是人劝他，说，医生年纪既不老，家中无一个女人也寂寞，并且家事也得人料理，就找一个相近的女人填房，也不算罪过。

劝医生续弦，其中不是无那贪医生小康，想从自己亲戚中选一相宜女人给医生，来结这一门亲，为自己打算的自利人。但医生，却并不疑心到这些事上，只是记到妻在临歿时说好好待这四岁儿子的话。医生见到许多后妻待前妻儿子的薄行，怕新的人一进门，这儿子就得受苦。为了这件事，所以凡是人来说到续弦的利益，无论说得怎么动听，也只有全拒绝下来了。到如今，医生可成了正牌的独身汉子了。

到医生重复回到家中时，业务上的事又忙起来了。人家正如怀着好意不让医生坐在家里自悲自叹一样，请医生帮忙的每一天总有多起。

到别人的家中去，无心无意的喝着盖碗中的新泡雨前茶，不说话。或者说话就同小孩

子说话，倒很好，至少暂时可以得到一点安慰。一到为主人用那好象是极同情的话谈到这个死在异乡水里的人时，傩寿先生可又要从眼中流泪了。他不愿人提到这个，而人家却总不了解偏又同他谈这个。这以为是一番好心的，只是增加医生的凄恻，可是这增加傩寿先生痛苦的一切，在别人倒真以为是和医生要好咧。

傩寿先生死了。这作爹爹的，就为了不能让儿子一人在地下寂寞。自己生着也寂寞，要儿子复活既不能，于是就终于死了。

以后是每当什么人家的小孩子，磕破了头或割破了皮，别人想起要止痛止血，作父母的就叹气说，“傩寿伯伯已经死了，若在就好了。”就是那么来念到这个人的。

医生一死给了许多人不方便倒是真的。

(节选自沈从文《爹爹》，有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说以询问和打听故人消息的方式开篇，营造出一种真实的场景氛围，也自然引出傩寿先生家的职业背景和影响力。
- B. 小说对药铺的描写着墨不多却细腻传神，如以“旧的脱了漆的硬木长铺柜”表现岁月的沧桑，暗示主人公命运的悲惨。
- C. 小说插叙傩寿先生“失了妻，不再娶”的相关内容，既使情节更加完整，又为傩寿失子后陷入极度的孤独做了说明。
- D. 小说的叙述笔调平静而浸透悲哀，傩寿先生在儿子意外去世后郁郁而终的故事令人唏嘘，可引发读者对人性的思考。

8. 小说中的傩寿先生是一个怎样的人？请简要分析。(6分)

9. 小说结尾的画线句耐人寻味，请结合全文探究其意蕴。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

太宗谓长孙无忌等曰：“夫人臣之对帝王，多顺从而不逆，甘言以取容。朕今发问，长孙无忌等皆曰：“陛下圣化，道致太平，以臣观之，不得有隐，宜以次言朕过失。”长孙无忌等皆曰：“陛下圣化，道致太平，以臣观之，然顷有人见其失。”黄门侍郎刘洎对曰：“陛下拨乱创业，实功高万古，诚如无忌等言。然上书，辞理不称者，或对面穷诘，无不惭退。恐非奖进言者。”太宗曰：“此言是也，当上书，辞理不称者，或对面穷诘，无不惭退。恐非奖进言者。”太宗曰：“此言是也，当意乃解。长孙无忌曰：“今陛下发天威之怒，太子申犯颜之谏，诚古今未有。”太宗曰：“夫久相与处，自然染习。自朕御天下，虚心正直。皇太子幼在朕膝前，每见朕心说谏，因染以成性，故有今日之谏。”贞观六年，匈奴克平，远夷入贡，年谷频登。岳牧等屡请封禅，群臣等又称述功德。惟魏徵以为不可，曰：“臣未能远譬，且借近喻于人。隋人长患疼痛，不能任持，疗理且愈，皮骨仅存，便欲负一石米，日行百里，必不可得。隋

氏之乱，非止十年。陛下为之良医，除其疾苦，虽已乂安，未甚充实，告成天地，臣窃有
 疑。”太宗称善，于是乃止。贞观八年，左仆射房玄龄于路逢少府监窦德素，问北门近来
 更何营造。德素以闻。太宗乃谓玄龄曰：“君但知南衙事，我北门少有营造，何预君事？”
 玄龄拜谢。魏徵进曰：“臣不解陛下责，亦不解玄龄拜谢。玄龄既陛下股肱，有所营造，
 何容不知？陛下所为善，当助陛下成之，所为不是，当奏陛下罢之。此乃君使臣/臣事君之
 道。玄龄问既无罪而陛下责之/臣所不解/玄龄不识所守/但知拜谢/臣亦不解/太宗深愧之”

(节选自《贞观政要·纳谏》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 此乃君使臣/臣事君之道/玄龄问既无罪/而陛下责之/臣所不解/玄龄不识所守/但
 知拜谢/臣亦不解/太宗深愧之/
- B. 此乃君使臣/臣事君之道/玄龄问/既无罪而陛下责之/臣所不解/玄龄不识/所守但
 知拜谢/臣亦不解/太宗深愧之/
- C. 此乃君使臣/臣事君之道/玄龄问/既无罪而陛下责之/臣所不解/玄龄不识所守/但
 知拜谢/臣亦不解/太宗深愧之/
- D. 此乃君使臣/臣事君之道/玄龄问既无罪/而陛下责之/臣所不解/玄龄不识/所守但
 知拜谢/臣亦不解/太宗深愧之/

11. 下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 高宗，即唐高宗李治，为唐太宗李世民之子，得到太宗言传身教，死后庙号高宗✓
- B. 入贡，文中指外夷前来朝贡，唐太宗推行开明的对外政策，故有多元融合的盛况。
- C. 封禅，指古代帝王在登基之时祭告天地的大型典礼，一般由帝王亲自到泰山举行✓
- D. 股肱，本义是人的大腿和大臂，后用来喻指朝廷中肩负辅佐帝王之任的重要大臣。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 唐太宗鼓励大臣直言他的过失，长孙无忌等都表示看不出有过失，只有黄门侍郎
 刘洎在肯定太宗功绩的同时，也指出了他的缺点。
- B. 唐太宗因一时之怒而要处死大臣，太子不顾冒犯威严及时劝止了他；长孙无忌认为太子如此直言敢谏，是从古到今都没有过的事情。
- C. 有大臣多次提出封禅的建言，群臣也纷纷歌功颂德；唯独魏徵认为当时天下如同
 久病初愈的人，尚难以负重远行，反对封禅的提议。
- D. 窦德素将北门营建之事告诉给房玄龄，这引发了太宗不满；魏徵指出房玄龄不仅
 应该了解此事，还应当帮助太宗评判营建是否合理。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 然顷有人上书，辞理不称者，或对面穷诘，无不惭退。（5分）

(2) 除其疾苦，虽已乂安，未甚充实，告成天地，臣窃有疑。（5分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成14~15题。

至德中途中书事却寄李僕^① 卢纶

乱离无处不伤情, 况复看碑对古城。

路绕寒山人独去, 月临秋水雁空惊。

颜来重道归多国, 身贱多慚问姓名。

今日主人还共醉, 应怜世故一儒生。

【注】①至德: 唐肃宗年号, 其时正值安史之乱。

14. 下列对本诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 首句开门见山, 点明了动荡不安的时代背景, 奠定了全诗感伤的基调。
- B. 面对返乡途中的古城, 作者以看碑含蓄地指出了战乱带给人民的苦难。
- C. 颔联从视觉和听觉写归途情境, 雁的惊鸣增添了诗人此行内心的凄惶。
- D. 尾联希望能与主人同饮, 表达了乱世之中自己不得不圆滑世故的苦衷。

15. 诗歌的颈联表达了诗人怎样的感情? 请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 《孟子·鱼我所欲也》以“_____, _____”两句, 指出面对高官厚禄, 如果不问是否合乎礼义就接受, 这对个人有害无益。

(2) 刘禹锡在《陋室铭》中借用古代名人贤士的居所, 抒发自己仰慕先贤、安贫乐道情怀的句子是“_____, _____”。

(3) 杜牧《阿房宫赋》一文通过“_____, _____”两句, 提出了秦如果爱护六国百姓, 就能世世代代拥有天下的观点。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成17~19题。

传统文化是人类宝贵的财富。不同于_____的流行文化, 优秀传统文化是中华民族繁衍发展、_____的重要滋养。中国文化之所以数千年不辍, 原因在于传统文化从未停下过发展的脚步。以前的“中国风”在年轻人看来是老土的, 但现在通过紧跟时尚潮流, 许多传统文化品牌设计出新“国潮”, 完美_____了“中国风格”。

()。技术赋能使优秀传统文化焕发新生机。_____的数字技术, 为传统文化的传播、转化、创新开辟了新的空间和路径。如许多博物馆利用虚拟空间技术等生成逼真的三维虚拟场景, 让人们“云游”历史文化场景, 感受传统文化的博大精深。网络直播、5G、AR等传播手段和渠道, 优秀传统文化可视、可闻、可感, 触动国人尤其是年轻人强烈的情感共鸣。

17. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）
- | | | | |
|---------|------|----|------|
| A. 如火如荼 | 生生不息 | 阐释 | 突飞猛进 |
| B. 昙花一现 | 生生不息 | 诠释 | 日新月异 |
| C. 如火如荼 | 源远流长 | 诠释 | 突飞猛进 |
| D. 昙花一现 | 源远流长 | 阐释 | 日新月异 |

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 国潮流行、传统文化破圈背后，是传统文化与新元素的不断结合及创新发展
 B. 国潮流行、传统文化破圈，原因是传统文化与新元素不断结合而且创新发展
 C. 传统文化与新元素的不断结合及创新发展，带来了国潮流行、传统文化破圈
 D. 传统文化与新元素不断结合且创新发展，因此出现国潮流行、传统文化破圈

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 网络直播、5G、AR 等传播手段和渠道，优秀传统文化可视、可闻、可感，触发国人尤其是年轻人强烈的情感共鸣。
 B. 网络直播、5G、AR 等传播手段和渠道，优秀传统文化可视、可闻、可感，引发国人尤其是年轻人强烈的情感共鸣。
 C. 网络直播、5G、AR 等传播手段和渠道，让优秀传统文化可视、可闻、可感，触发国人尤其是年轻人强烈的情感共鸣。
 D. 网络直播、5G、AR 等传播手段和渠道，让优秀传统文化可视、可闻、可感，引发国人尤其是年轻人强烈的情感共鸣。

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共 2 小题，11 分）

阅读下面的文字，完成 20~21 题。

公众对零糖食品存在误解。首先，从国家相关规定看，无糖或不含糖是指固体或液体食品中每 100 克或 100 毫升的含糖量不高于 0.5 克，因此①。其次，需要正确看待零糖食品中的甜味剂。根据来源，甜味剂可分为天然甜味剂和合成甜味剂。天然甜味剂产量低、成本高，合成甜味剂能够工业化生产，②。不同国家对甜味剂的规定不尽相同，随着研究推进，一些此前被允许加入食物的添加剂被发现对人体有害，而一些不允许加入食物的添加剂则因为实现了技术突破，被允许添加。

消费者应该明确，食物中的糖能够提供人类所需能量，完全不食用任何糖分是不可能的，我们应该做的是③。其次，超量摄入零糖食品也有一定危害。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。（6 分）

21. 小张特别喜欢喝零糖饮料，看了这则材料后，你准备怎样提醒他呢？请整合文段中的信息，以同学的身份给他发一则微信。要求语言简明得体，具有说服力，不超过 65 个字。（5 分）

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

对话是人类重要的活动，是人与世界连接的桥梁。与自然对话，你会看到大地深处无言的诗歌，灵魂的歌唱。与生活对话，你会葆有最敏锐细腻的感受力而窥见人生世相。与人对话呢？网络时代，充满不确定性的当下，对话变得更加容易，也更加艰难。在熟人网络的点赞之交和陌生人网络的杠精互殴之间，在国与国、文明与文明的抉择之间，对话，这一人类最古老的本能，已变得更加珍贵。

以上文字引发了你怎样的思考？请结合以上材料写一篇文章。要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。



北京高考在线
www.gkaozx.com



北京高考在线
www.gkaozx.com

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微博账号: bjgkzx

官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018